

杭州临安区:

# 共筑平安之基 守护幸福之梦



(上接1版)

指挥中心一方面运用“青和翼”全域智治系统对货车进行视频追踪,通过道路监控回放及实时监控功能掌握车辆轨迹线索;另一方面,根据工程车行进方向,下达指令,联动就近的防区机动队伍前往现场核查。通过“大脑”与“手脚”的协同作战,很快,在一片偏僻拆迁空地中,3辆外地工程车乱倒渣土的违法行为被锁定。经查证,这支车队并未取得工程渣土的准运证及相关审批手续,随后被依法立案查处。

近年来,“青和翼”全域智治系统在线索发现、查找定位、调查取证等环节发挥了重要作用,系统将以往散落在公安、城管、交警等部门的2800余路高清视频监控、10公里电子路长、5个高空AR等物联网感知设备整合在一起,大大提高了焚烧秸秆、车辆违停、出店经营等违章违法事件的发现效率,有效遏制了异地倾倒渣土等违法行为的蔓延势头。

“数智赋能,让执法更高效。”青山湖街道党工委书记陶乐介绍,青山湖街道将辖

区分为五大防区,为每个防区配备站所及巡防队伍,工作人员收到指令后,5分钟内就能到达现场,简单事件10分钟内就能快速处置,有效提升了治理效能。据统计,自2021年“青和翼”上线以来,青山湖街道累计接收处置各类事件120余万件,普通事件处置效率提升近60倍。

“青和翼”“平安天目”“新临居”……在临安区,一批具备较高普惠性、集成性的应用场景给群众和企业送去了“数字红利”,推动各行各业迎来新的变革。

## “源头有约”促和谐

“这棵树明明是属于我家的,为什么赔偿给他?”日前,工作人员在山上砍伐因得了松材线虫病而死亡的松树时,里畈村的几个村民提出了异议。接到反映后,太湖源镇“源头有约”工作室调解员老董和派出所民警第一时间赶到现场,引导村民到“源头有约”工作室进行调解。

“听我爸爸说,4块大石头围成的区域就是我家的林地,但是有块石头不见了……”听到这里,老董心里有了谱,“以前在划分山林区域界线时,是基于一些明显的地理特征,然而,经过几十年时间,这些特征因为自然环境的变迁、人为活动的干扰而发

生改变。”在“源头有约”工作室的召集下,老董会同镇林业工作人员、里畈村治保主任、村民代表和村民小组长等,根据林权证上的信息进行边界划分讨论,形成一致意见后,由村民代表和村民小组组长上门逐户沟通。最后,大家“相约”涉事林地,现场对已伐松树逐一进行权属核对登记,确定补偿依据,为这起纠纷划上了圆满句号。

“源头有约”涉及群众、代表、企业和清廉有约四大方面,其中“群众有约”最为面广量大,通过将各方当事人和调解力量约在一起的方式,协调解决矛盾纠纷。自2020年7月以来,“源头有约”工作室受理

涉及村务管理、邻里纠纷、消费矛盾等方面问题264起,调解成功率98.23%。

为尽早发现矛盾纠纷,太湖源镇还设立了舆情专班。“通过舆情监测和调解工作的‘组合拳’,我们能第一时间发现矛盾纠纷苗头、第一时间介入调解,把矛盾化解在萌芽阶段,真正实现源头治理。”太湖源镇党委委员范群峰说。

近年来,临安区以“一地一品”建设为目标、以“一站式”集成为载体,打造了一批区、镇街、村社个人品牌调解工作室,组建多元化解队伍3393人,矛盾纠纷化解成功率达96.76%。



## “精准滴灌式”宣传入人心



“现在我们总是在面对面交流了吧,但实际只不过是一个视频。你以为你看到的都是真的吗?上当受骗啦!”龙岗镇相见村村干部徐力成立了临安第一家村级反诈骗视频工作室,他自导自演诙谐有趣的短视频,通过定向推送功能,覆盖至龙岗镇所有村。

近年来,龙岗镇积极探索运用“数据分析思维”精准反诈。通过对辖区内发生的电信诈骗案件进行分析,当地发现第一季度发案率较高,“春节前后大家准备过年,不仅有钱还有闲;年初还是找工作高峰,容易被各种赚钱‘机会’所迷惑。”龙岗

镇党委委员潘燕飞分析道。对此,龙岗镇提出“打赢一季度反诈攻坚战,就是打赢全年反诈攻坚战”的工作目标,通过组织村妇联主席开展反诈专题培训、对企业员工进行岗前集中宣传、对镇村干部开展“龙岗反诈通报”信息宣传等方式,在每年的一季度加大反诈宣传力度,诈骗案件数量和诈骗案损金额已连续两年实现双下降。

“数据分析思维”还被运用于企业精准普法和日常监管。龙岗镇被称为“中国国际坚果食品之都”,每年下半年正值坚果丰收、售卖时期,相关的涉企纠纷频发。通过

对法院提供的案件类型数据分析发现,矛盾主要集中在欠薪问题、物流纠纷以及劳动合同争议等,于是,龙岗镇邀请区司法局、区检察院、区法院的专家,每年开展“开年第一课 法护金果子”主题普法活动,通过真实案例剖析企业的经营风险,让企业员工学习到切身相关的法律知识,并组织专家开展专项法律体检,有效提高了坚果生产企业的合规水平。

道阻且长,行则将至;行而不辍,未来可期。龙岗镇将始终贯彻“数据分析思维”,进一步实现平安建设宣传的精准化、高效化和科学化。

## 救援迷路驴友

通讯员 陈圣

本报讯 日前,金华市公安局金东分局曹宅派出所接到市民张先生的求助电话,称其和妻子在金兰古道的返程下山途中迷路,手机也快没电了,“快来救救我们”。

民警立即联系熟悉古道的曹宅镇义务救援向导队一起参与救援。根据张先生提供的信息,民警初步判断出他们夫妇的大概位置,随即带队前往搜救,还随身携带了巧克力、解暑药、饮用水等物资。经过3个多小时的搜救,救援人员终于找到了这对夫妇。两人靠坐在一起,状态萎靡。民警赶紧让两人吃下解暑药、再吃点巧克力补充体力,随后带他们下了山。

无独有偶,两天前,曹宅派出所接到市民吴先生求助,称其独自一人来爬金兰古道迷了路。民警经过2个多小时的搜救,终于碰到了往山下走的吴先生。

## 阻止养老诈骗



近日,杭州西湖公安北山派出所民警接到预警指令:金祝社区一老年人疑似被诈骗。民警立即前往其家中了解情况,发现老人正在接保健品推销电话,对方声称“药到病除”。民警第一时间制止了老人的购物行为,并对老人进行了反诈宣传。

通讯员 王立伟 摄

## 携手补植复绿

通讯员 汪俊威 万谊

本报讯 “六五”环境日到来之际,龙游县人民法院法官联合检察官、林业部门工作人员,来到此前遭砍伐破坏的山地,对一起公益诉讼案件进行“回头看”,发现补植的270多棵苗木成活率高、生长状况良好。在多部门的共同努力下,原本光秃秃的山顶再次焕发出了绿意。

法官、检察官详细询问了补植后的管理维护等相关工作情况,希望林业部门继续加强关注与保护,同时以此案为契机,强化风险排查和监督管理,避免类似情况再次发生。林业部门工作人员也表示,会从此案中吸取经验教训,对于未成活的苗木,也会抓紧再次种植。



近日,杭州市拱墅区石桥街道景春社区开展电动自行车夜查行动,重点对住宅小区、沿街门店等地进行检查,对于检查发现的问题隐患,要求立即整改。

通讯员 吕敏 摄